

山傑甘地與印度政治

沈鈞傳

印度總理甘地夫人之次子山傑甘地 (Sanjay Gandhi)，於六月廿三日清晨，駕駛一架美製紅色 S—1A 型單引擎雙座小飛機，在人烟稠密的新德里上空作特技表演時不幸失事墜毀，山傑和同機飛行的教官薩賽納 (Subhash Saxena) 同告罹難。山傑甘地現年卅三歲，是印度政壇上翻手爲雲覆手爲雨的人物，在甘地夫人的扶植下，儼然是尼赫魯家族的接班人。他的急速竄升曾引起激烈的政治仇恨和衝突，也使國大黨內部造成分裂。不過這位「太子」型的人物却是甘地夫人的政治顧問，在他的策劃下，曾使甘地夫人的國大黨起死回生，重掌政權。當今印度政壇上的趨炎附勢者，認爲他是「政壇上的旭日」、「迷惘中的燈塔」、「東方的彗星」；可是一九七五年甘地夫人宣佈緊急統治後，一般人又認爲他是甘地夫人獨裁統治的幫手。他的強制絕育政策被印度人視爲「毒蛇猛獸」而大失人心。一九七七年國大黨在大選中慘敗於人民黨之手，就是民心向背的充分表現。今年初的國會選舉，甘地夫人重掌政權，山傑甘地也當選國會議員；隨後在五月的九省地方選舉中，甘地領導的國大黨取得八省勝利而鞏固了由中央到地方的政治權力。山傑甘地在這場政治運動中，運籌帷幄，功不可沒。因此國大黨國會議員及各省省議員紛紛上電甘地夫人，要求山傑甘地出任內閣要職，國大黨主席或印度最大的北方省 (Uttar Pradesh) 首席部長，可是甘地夫人深恐引起在野黨的反感，僅讓山傑出任國大黨總書記，希望他在組織工作上向下紮根，俾奠定其政治基礎，以免授人以操之過急的把柄。可是這類印度政壇上的彗星甫告閃爍，旋即殞落，英國的倫敦「泰晤士報」認爲，山傑甘地之死，意味着一個「朝代統治」的結束，對印度將造成深遠的影響^①。

設廠製造國民車一敗塗地

英、美及其他西方國家把山傑甘地之竄升，視爲一種「封建王朝的繼承」。因此，山傑不幸喪身也就被譏爲尼赫魯家族繼續

註① The Times, London, June 24, 1980.

執政，恐已後繼無人。事實上，印度人民對尼赫魯家族擁有一份特殊的感情，一位印度的歷史學家認為：「美國人對於印度的民主傳統缺乏了解，印度在歷史上確有王朝統治的傾向。」他回顧過去尼赫魯之父莫蒂拉·尼赫魯 (Motilal Nehru) 出任國大黨主席時代，對於他兒子的栽培真是不遺餘力，終使其成爲印度獨立後的第一任總理。印度前總理尼赫魯的姐姐克里希那·尼赫魯 (Krisna Nehru Hutheesing) 在「我們尼赫魯家族」(We Nehrus) 一書中特別提到，印度人民對尼赫魯家族的心悅誠服，乃是出自一片赤誠。因此，她在這本自傳性的著作中說：「尼赫魯家族已成爲我國歷史上重要的一章，印度人民似乎有一種我們屬於尼赫魯家族的心志。」

印度總理甘地夫人早年就與政治結下了緣份，她認爲：「父親的前途就是她的前途，也是國家的前途」。她一生中唯一未曾聽從父親的就是自己的婚姻問題。一九四二年，這位印度教高貴的婆羅門階級出身的英蒂拉·尼赫魯 (Indira Nehru) 女士和一位拜火教徒費羅茲·甘地 (Feroze Gandhi) 結婚。當甘地夫人之母於一九三六年逝世後，其父尼赫魯未再續絃，以他整個心力，貢獻給國家。一九四七年印度獨立後，尼赫魯成爲印度第一任總理，並立即邀請英蒂拉及女婿遷往寬敞而華麗的官邸同住，一方面照料起居；另一方面則以「第一夫人」的身份接待達官顯貴。可是費羅茲·甘地先生則力加阻撓，雙方爲此發生齟齬而告分居。從此，英蒂拉携四歲的長子拉吉夫甘地 (Rajiv Gandhi) 和二歲的次子山傑甘地住進了新德里的總理官邸。一九六〇年費羅茲·甘地因心臟病不治去世時，山傑才十三歲。

拉吉夫和山傑兄弟從小在外祖父的首相官邸中長大，經常接觸到印度的政要顯貴和各國的政治領袖。尼赫魯家族的每一個成員都受到政治環境的薰陶而參與政治活動。英蒂拉甘地最初只是充當尼赫魯首相的女主人，後來逐漸成爲她父親的得力助手，並隨同尼赫魯總理到世界各國訪問，參加國際會議，周旋於各國政要之間；在國內她也參與國大黨的組織工作，不僅是當時尼赫魯的私人秘書兼顧問，而且也是國大黨和總理間的聯絡人。經過一段時期的歷練，她暗中窺知了政治鬭爭的各種門道，這對她爾後的政治生涯具有莫大的助益。山傑甘地自小耳濡目染，自亦領略個中三昧，後來山傑回憶說：「我生長在這種環境中，當然會對政治發生興趣。」

山傑甘地生於一九四六年十二月十四日，幼稚園結業後進入一所私立小學就讀，中學在一所貴族學校寄宿，高中則畢業於新德里聖哥倫比亞中學。山傑自小好動而頑劣且無心向學，完全是個問題少年，可是他却喜歡各種機械工具，經常敲敲打打，自得其樂，尤其喜愛各型汽車玩具。因此，當他通過高中文憑考試後，就被送往英國勞斯萊斯汽車工廠建教合作部門接受專業訓練，三年後取得一張結業證書。一九六七年這位從英國學成歸國的「青年才俊」，首先設立了一所小型工廠，試圖製造國產小型汽車，經過不斷的設計和努力，於一九六八年向工業發展部提出了一份製造廉價國民車的計劃，這是一種二衝程小型汽車，他將之命

註② The New York Times Magazine, Feb. 13, 1977/Section 6, P. 15.

名為「風神之子」(Maruti)。

提起興建「風神之子」國民車工廠這件事，它本身就是印度政治上的一大諷刺。山傑甘地的創業，並不像一般青年似的在前途佈滿荊棘的環境下充滿着想像和抱負。以他貴為總理甘地夫人之子的身份，「風神之子」計劃的可行性也就沒有一個人敢加以否決，致使許多私人工廠的申請案，也都以汽車工業即將國營為名，未予批准。一九七〇年十一月，印度工業發展部發出兩張准予建廠的執照，一張是山傑甘地在哈里亞那省 (Haryana) 設廠，另一張則發給卡那搭卡省 (Karnataka) 的莫亨勞奧 (Modan Mohan Rao) 作為陪襯^③。當時的計劃委員會副主席因提出異議，竟被罷官。

由於山傑甘地是總理甘地夫人之子，建廠過程當然非常順利。為了建築廠房，哈里亞納省政府特別徵收了四百英畝的良田，按當時地價而言，每英畝可達十萬盧比，可是省政府只以時價的十分之一予以收購，而且被徵土地的農民遲遲未曾領到土地價款。至於經費問題則利用特權以低利取得各大銀行的貸款。當土地和資金都已準備就緒後，印度當時雖然鋼筋和水泥奇缺，可是省政府却源源不絕地供應，而且大大超過其建廠所需；結果「風神之子」工廠則將之轉手在黑市市場上獲取暴利，據說一九七四年就淨賺五十萬盧比。一九七一年六月，「風神之子」汽車公司廠房開工，山傑甘地出任總經理，隨即誇下海口宣稱，在一九七五年十月前要達到年產一萬輛的指標^④。可是當一九七六年三月，反對黨議員在國會裏提出質詢時，所得的答覆則是：「原來規劃太不實際」，現在的月產量為十五輛，一年可出產一百八十輛。從原訂的所謂一萬輛的生產指標，到六年後才年產一百八十輛，這種天大的笑話甘地夫人母子自然免不了遭人諷刺和抨擊。甘地夫人政府則以「程序並無不合，一切依法行事」為之搪塞。「風神之子」事件在印度政壇上的風風雨雨一直到一九七五年，甘地夫人宣佈緊急統治，反對黨人才三緘其口。

甘地夫人母子玩法弄權的下場

一九七五年尼赫魯家族的政治生涯進入了一個「黑暗時期」，「風神之子」國民車事件，引起農民及其他有力製造汽車的實業鉅子的不滿，這種利用權勢，假公濟私的作為，尤其受到反對黨議員的羣起抨擊，因而使甘地夫人的政治聲望遭受莫大的打擊。於此同時，甘地夫人被控於一九七一年大選時的違規競選的訴訟案件，經過四年的調查與審訊，亦於一九七五年六月中旬被法院宣判有罪，並禁止她在爾後六年內出任公職。這項宣判無疑等於宣告她政治生命的「死刑」，於是全國的反政府運動在元老政治家納拉揚 (Jayaprakash Narayan) 的領導下，滙合成一股龐大的政治浪潮，由中央向各省蔓延，不僅反對黨要她立即辭職

註③ The Hindustan Times, New Delhi, June 24, 1980.

註④ 印度〔組織者〕週刊於一九七五年三月廿二日發表「山傑甘地的超級醜行」一文，詳見香港〔大公報〕，一九七五年八月五日。

，甚至於國大黨內部亦有人認為她徇私舞弊，理當讓賢。當這一股反甘地夫人的政治運動即將醞釀成一場政治風暴之際，孤立無援的甘地夫人聽從了山傑甘地的主張，利用國大黨在國會兩院中控制多數的有利條件，突然於一九七五年六月廿六日，宣佈緊急統治。隨後甘地夫人立即逮捕政治異己份子，限制人民基本自由，修改憲法，為自己的罪刑尋求合法性的解脫，同時還延期舉行大選。這些措施雖然暫時確保了甘地夫人的政治地位，但是印度的民主政治却進入了前所未有的「黑暗時期」。山傑甘地從此成為他母親的智囊，一個工業界臭名昭彰的年輕人，突然搖身一變，成為政壇上炙手可熱的頂尖角色。

山傑甘地既無任何政府官職，也非民意代表，可是他已成為總理的高級顧問，除經常出席內閣會議，影響決策外，還不時假甘地夫人之名發號施令，對內閣部長和軍事將領們更是頤指氣使，咄咄逼人。當時的國防部長辛格，就因為無法忍受他的囂張跋扈而辭去官職，其他部長亦都懾於甘地夫人的獨斷專橫，不敢有所反抗；可是朝野人士都暗中指責印度係由「一個半人統治」^⑥。一個是指總理甘地夫人，半個則是山傑甘地。

山傑的政治基礎，除了受寵於甘地夫人外，就是親自控制了國大黨的青年團（Youth Congress）。青年團是印度國大黨吸收並培養青年幹部的組織，過去一直是個鬆懈而缺乏活力的組織。自從山傑甘地於一九七五年底成為執行委員後，青年團立即起死回生，成為政治上的一股新興勢力。一九七六年十一月廿日，國大黨青年團召開全國代表大會，山傑甘地躍居領導地位，提出了五點社會改革，決心進行所謂的「文化革命」，其內容為：（一）人人植樹、（二）掃除文盲、（三）節制生育、（四）廢除嫁妝制度、（五）消滅社會階級制度^⑦。此後，山傑甘地一方面運用他母親的權力；另一方面到全國各地訪問，鼓吹五大社會改革，希望以他家族的威望、母親的權力、妻子瑪奈卡（Maneka）的容貌，再加上印度還有許多人以為他是印度聖雄甘地的後人（其實與聖雄甘地毫無血緣關係），來製造自己的政治形象，博取青年人的支持。然後通過選舉進入國會，最後成為甘地夫人在政治上的接班人。

山傑甘地所提出的五點社會改革計劃，透過他那簡短而具有說服力的演說，確曾使印度的年輕一代感到着迷，尤其是他向未婚男女提出廢除嫁妝制度時，最受到熱烈的反應。可是當全國推行節育運動時，由於執行者的矯枉過正，結果大失人心，引起全國人民的憤慨。例如有些地區規定凡子女超過三口之家，夫婦一方必須強制結紮，否則不是重罰，就是坐牢，有的甚至失去職業；另外有些地方官員為了急求表現，往往迫使村里長、校長、老師去完成定額的節育目標，規定他們每三個月至少要發動十二人進行結紮，如無法完成，就很可能受到停職的處分。在新德里就傳聞有強拉未婚青年施行絕育手術的事件發生，這種情形在各地曾引起暴力反抗。例如一九七六年十月，在北部莫沙法納加爾城（Muzaffarnagar）的一次警民衝突中，就曾造成數十人的傷亡事件。

註⑥ *The Hindustan Times*, New Delhi, Feb. 7, 1977.

註⑦ *Far Eastern Economic Review*, Hongkong, Jan. 21, 1977, P. 26.

一九七六年初山傑甘地控制青年團之前，這一組織原是一個散漫的社團，每當國大黨政要集會時，團員經常擔任一些接待和引導的工作，到了一九七七年初，青年團已標榜有團員五百萬人。山傑常常說：「團結青年力量，使成爲國家的一支生力軍。」在阿薩姆省的一次青年團結大會上，他大言不慚地說：「青年團的目標在改造印度社會，讓我們拭目以待吧。」

甘地夫人宣佈緊急統治後，由於朝野紛起抨擊，使她對於環繞在她四周的長政領袖漸漸失去信任，在孤立無助的情況下，唯有山傑甘地才是她的「親密戰友」。山傑對於權力的追求更是迫不及待，他經常公開表示：「老一輩政治家應鼓勵青年參與，不應該阻撓他們的前途。」當甘地夫人大力支持青年團活動時，元老政治家無不憂心忡忡。一九七七年元月十九日，甘地夫人突然宣佈解散國會，並定三月舉行大選。其所以如此匆匆作出決定，主要在使反對黨措手不及。同時她還認爲印度人民對尼赫魯家族懷有傳統的情感，而她的主要目的乃是希望山傑甘地能進入國會，然後重組一個新而富有朝氣的內閣。可是事與願違，甘地夫人母子竟慘遭「滑鐵盧」，在大選中雙雙落敗，尼赫魯家族執政的夢想亦受到了挫折。

甘地夫人母子製造人民黨分裂

尼赫魯家族在一九七七年三月中旬的第六屆大選中之所以失敗，除了山傑甘地的強制節育措施引起的民怨外，亦與甘地夫人個人的獨斷專橫和過於信任山傑有關，至於幾位具有影響力的元老，在緊要關頭突然相率脫黨，更非始料所及。在這種衆叛親離的情況下，甘地夫人母子之失敗也就難以避免了。甘地夫人失去議員資格後，國大黨內部羣龍無首，對於大選的失敗又互相推卸責任，於是造成內部派系傾軋，最後護護甘地夫人的派系佔有優勢，控制了黨的決策機構。甘地夫人雖然不在其位，但是暗中仍能遙控着黨內的一切。一九七八年元月一日，國大黨再度分裂爲二，查邁(Y. B. Chavan)領導正統國大黨，甘地夫人則主持英蒂拉國大黨，實際的組織工作則都由山傑甘地在幕後操縱。

一九七七年大選後執政的人民黨，是一個許多小黨的混合體，在議會中雖然擁有三分之二的絕對多數，但是領導人却各懷鬼胎。經過短暫的政治蜜月後，人民黨各派系就開始各自爲政，互揭瘡疤，將個人名位與派系利益置於政黨與國家利益之上。一九七八年開始，人民黨因內闕而聲望急遽下降，而甘地夫人則運用其靈巧的政治手腕和家族的威望，逐漸獲得各方面的支持，尤其是甘地夫人母子在各地發動羣衆運動，揭發人民黨內部的醜聞，指責新政府施政的無能及其競選諾言的無法兌現；而人民黨在對付甘地夫人母子的手法復又極爲拙劣，時而逮捕，時而釋放，同時又組織各種委員會，來調查「風神之子」違法失職案件，結果都因草率從事及缺乏證據而不了了之。這樣無疑暴露了執政的人民黨內部的缺點，而且也幫助製造了甘地夫人母子的烈士形象。一九七八年二月底，印度舉行五省及一個直轄區的地方選舉，事前人民黨、正統國大黨及英蒂拉國大黨部聲言將擊敗對方，

可是選舉的結果顯示出，甘地夫人母子領導的英蒂拉國大黨取得較大的優勢，對甘氏黨來說這一結果無疑是一項試金石，雖然離開甘地夫人捲土重來的日子尚有一段距離，但是人民對緊急統治時期的痛苦與怨恨，似有逐漸淡忘的趨向。這時如果人民黨各派系能捐棄成見，團結一致，甘地夫人要想重回政壇恐怕並非易事，可是人民黨內閣的發展越來越激烈，一九七九年人民黨總理德賽雖改組內閣，可是仍然無法滿足副總理兼財政部長查倫·辛格（Charan Singh）的政治野心。同年七月人民黨終告分裂，這時無論人民黨的派系和國大黨的派系，在國會中都無法單獨獲得半數以上議員的支持，於是德賽總理宣佈辭職，印度陷入無政府狀態。甘地夫人母子利用這一機會進行拉攏分化的工作，最初兩個國大黨派系都宣佈支持查倫·辛格組閣，但甘地夫人的國大黨一方面表示僅支持組閣而不參加聯合政府，另一方面又暗中離間正統國大黨與查倫·辛格聯合內閣；而山傑甘地這時也和各派領袖秘密會晤，並製造各種政治謠言，使政客們互不信任。當一九七九年七月底，查倫·辛格與查萬組織聯合內閣後，又因賤民階級和回教徒缺乏代表而不歡而散，導致正統國大黨團員集體退出內閣，使查倫·辛格的內閣立即再度面臨政治危機，也使甘地夫人的國大黨成爲查倫·辛格唯一可資依賴的政黨。於是甘地夫人這時提出兩項支持的附帶條件，一爲合作期限僅到一九七九年底，翌年必須解散國會舉行新的大選；一爲取消一切對山傑甘地進行司法審判的案子^②。這種跡近政治敲榨的骯髒交易未被查倫·辛格接受，於是印度總統於八月廿二日宣佈解散國會，並下令於一九八〇年初舉行中期選舉。

自一九七八年國大黨再度分裂，甘地夫人另組英蒂拉國大黨以後，山傑甘地即把持黨內的組織工作。因此，在大選前的一切對其他政黨的挑撥離間，分化拉攏，扯人後腿以及過河拆橋的政治伎倆，都是出自這位年輕政客的精彩設計。在黨內他則是甘地夫人的精神支柱，並且爲黨注入了新生活力。可是在打擊元老和奪取領導權的作法上未免操之過急，引起了許多反感，最明顯的莫過於一九七九年山傑甘地企圖插手卡那搭卡省的組織工作；要求一向忠於甘地夫人的該省首席部長烏爾斯（Devraj Urs）改組省黨部。可是烏爾斯自恃擁有多數省議員的支持而堅不妥協，且毅然於六月廿二日宣佈脫黨，以對抗甘地夫人母子的極權作風。在一封致甘地夫人的函件中，烏爾斯措辭強硬地表示：「妳一點也沒有記取過去失敗的教訓，滿腦子的極權思想沖昏了妳的頭腦，極權統治是民主社會的反常現象……妳把所有忠厚、幹練、穩重的男女幹部都整肅了，然後安排一些阿諛奉承，平凡庸俗的人來統治這個幅員廣闊的國家^③。」此後，烏爾斯以卡那搭卡國大黨領導人的身份，呼籲全國所有國大黨派系團結起來反對英蒂拉國大黨。可是國大黨派系因缺乏一位具有精神感召的偉大領袖，在政治風暴中，只有投靠甘地夫人，才能苟延殘喘。例如一九七七年大選前宣佈脫黨的前北方省首席部長巴胡古納（H. N. Bahuguna）就是一個典型的人物。人民黨政府時期他出長石油化學部，人民黨分裂後他又投效查倫·辛格的世俗人民黨。一九八〇年大選前又重回甘地夫人的陣營，希望在政治分贓制度下分

註② *Far Eastern Economic Review*, Hongkong, August 17, 1979, P. 10.

註③ *Far Eastern Economic Review*, Hongkong, July 6, 1979, P. 13.

一杯殘羹。可是這種缺乏政治骨氣的政客，並未為甘地夫人重用，僅被任命為國大黨總書記之一，並經常受到山傑甘地的奚落，投機政客的下場就是如此悲慘。最近他因受不了山傑的氣勢凌人，在今年五月間又退出英蒂拉國大黨了。

一九八〇年中期選舉之前，山傑甘地在國大黨內雖然依舊沒有任何名位，可是他仗着母親的權威，在黨內扮演着重組國大黨的角色，在黨外則到處發表演說，煽動羣衆，並經常遭到警方逮捕。英蒂拉國大黨的元老雖然對他非常不滿，但是在甘地夫人的袒護下，任何對山傑的批評都被視為叛逆而遭受排斥，於是山傑甘地在一九八〇年中期選舉前，實際上已成爲黨和青年團的幕後領袖。黨團候選人的推薦和提名更無不以忠於尼赫魯家族爲首要條件，而青年團幹部參與競選的幾佔三分之一。

山傑甘地進入國會，直接影響黨政決策

一九八〇年元月的國會中期選舉，甘地夫人的國大黨捲土重來，取得了意想不到的驚人勝利，在國會五二四個議席中獲得三五一席的絕對多數。甘地夫人母子在北方省的 Rae Bareilly 和 Amethi 選區分別當選國會議員。事實上，這次選舉的策略、部署和提名，都是山傑甘地一手包辦，所以該次選舉對他的政治前途具有決定性的影響，尤其是英蒂拉國大黨的三五一個議席中，估計約有一八〇席是屬於山傑派系，這位年僅卅三歲的政壇紅人，實際上已牢牢地控制了國會中的多數派系。朝野領袖形容這股新興力量爲「山傑勢力」，並且認爲無論現在或將來，這股力量很難爲其他派系所取代^⑩。

當英蒂拉國大黨控制了國會下議院的絕對優勢後，自然也控制了中央政府。但是全國廿二省中仍有半數以上是由其他黨派執政，對於貫徹中央政令難免多所掣肘。因此黨內紛紛要求解散九個由其他政黨所控制的省議會^⑪，舉行一次新的地方選舉，俾便於實施中央集權。可是正當甘地夫人猶豫不決之際，在國會中佔優勢的山傑派力主解散省議會。於是今年二月解散了九個非國大黨省議會並舉行了新的選舉，結果除了南部的塔米爾那杜省以外，英蒂拉國大黨在八省恢復了執政。

今年元月的國會中期選舉後，山傑甘地雖然當選爲下議院議員，可是他對政治事務採取了低姿態，並沒有出任內閣職位，祇是他的親信則有好幾位已出長要職，特別是有關國內安全、工業、公用營利企業，如民航和交通等，因此他的權力仍在日漸擴大之中。到了五月的九省選舉揭曉後，他就以政治上合法領導人自居了，因爲九省選舉的策略、運用和提名，全是由他一手安排，其成敗可以決定他未來的政治前途。經過兩次的選舉，這位年輕的國大黨領導人的才華與組織能力，已經獲得肯定，五年前緊急統治所留下的政治污點似已一掃而空。於是全國最大的北方省省議會推舉他出任首席部長；好幾個省的國大黨議員更是聯名向中

註⑩ Far Eastern Economic Review, Hongkong, June 27, 1980.

註⑪ 九個省分別爲：旁遮普省、拉賈斯坦省、古吉拉特省、北方省、馬哈拉施特拉省、中央省、塔米爾那杜省、奧里沙省和比哈爾省。

央要求由山傑甘地出任英蒂拉國大黨的主席，更還有人主張讓他出任內閣部長，可是甘地夫人對於她兒子的前途自有一套安排，所以否決了前述種種建議，最後於六月十三日徵召山傑甘地出任英蒂拉國大黨四位總書記之一^⑩，讓他從幕後走向臺前，正式為黨服務，而且也希望由於他的領導，能吸收新的幹部，使黨注入新的生命力。甘地夫人的這一安排，如同尼赫魯在一九五〇年代指派他的女兒出任國大黨主席的用意如出一轍，那就是培養家族的接班人。倫敦的兩家大報都有大幅的報導，一致認為山傑甘地將是印度下一任總理^⑪。可是山傑甘地上任甫告十天，突然因飛機失事不幸喪生，這一晴天霹靂，對尼赫魯家族而言，可以說是斷了政治的香火；對英蒂拉國大黨而言，無疑是折斷了黨的樑柱；對英蒂拉國大黨的青年團而言猶如失去了一位青年的導師，但對於穩健的政治領袖而言，則是印度的民主政治將再度發出光芒。

山傑甘地死後，一些經由他所安插和提携的政要和親信，突感惶恐不安，無不開始尋找新的靠山。從中央到各省，政治鬭爭已在醞釀。過去甘地夫人將大權委由愛子分擔，現在大權又再度集於一身。因此，印度政壇上紛紛猜測，誰來填補山傑甘地遺留的權力真空？誰來領導黨的青年團？

就青年團目前的組織形態來看，山傑甘地的兩位親信，一為首都青年團主席泰特勒（Jagdish Tytler），另一位為中央省選出的少壯派國會議員納茲（Kamal Nath）都是相當合適的人選，可是他們缺乏顯赫的家族背景和政治基礎，而且要由這兩位「青年才俊」來領導青年團，則甘地夫人必先傾其全力來排除許多障礙。因此，就目前各級議員及政府官員的反應來看，一般趨向於支持山傑甘地的未亡人瑪奈卡女士和山傑之兄拉吉夫。瑪奈卡現為一份政治刊物的編輯，對於政治活動頗具雄心^⑫。可是近來因涉及文字誹謗而正進行訴訟，似乎也很難為大家所接受。因此目前呼聲最高的要算拉吉夫甘地這位卅六歲的民航駕駛員了。

山傑甘地撞機事件發生後，甘地夫人曾力勸拉吉夫甘地放棄民航駕駛員的職業，甚至於一提到她大兒子的職業，情緒就激動不已。印度政壇上的官僚政客為了討好甘地夫人，最近紛紛要求拉吉夫參與政治，一方面可協助甘地夫人處理日常政務，接待來訪賓客，另一方面也正合她培養尼赫魯家族繼續執政的心意^⑬。不過，一旦拉吉夫放棄飛機駕駛員的工作而從事政治活動，那麼對於印度民主政治無疑又是一大諷刺。

註⑩ 除山傑甘地外，另三位總書記分別為：前塔米爾那杜省英蒂拉國大黨省委會主席莫巴那（G. Karuppiah Moopanar），前奧里沙省國會議員莫哈巴特拉（Shyam Sunder Mohapatra），前內閣部長塞瓦克（Ram Sewak）。

註⑪ *The Hindustan Times*, New Delhi, June 16, 1980.

註⑫ *Far Eastern Economic Review*, Hongkong, July 4, 1980.

註⑬ *The Hindustan Times*, New Delhi, August 10, 1980.